

玉带绕城满目秀 诗人画境相出尘

秋日暖阳下，漫步在沁河畔，岸边绿树成荫、书香十足，水面碧波荡漾、群鸟嬉戏，远山青松苍翠、静谧悠远。在这里，人民群众享受到的是无处不在的生态美景的滋润。

沁河沁源县城段的生态环境变美，是沁源县紧抓黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，大力实施沁河沁源县城段生态综合治理项目的实践成果。经过综合实施市政给排水工程、道路照明工程、景观步道工程、水舞灯光秀工程等，沁河沁源县城段得到系统治理和升级改造，这段总长7公里的沿河通道，如今已成为沁源县百姓休闲娱乐的好去处，生态沁源的“会客厅”。

在沁河沁源县城段治理中，最为老百姓称道的是沁河公园的建设。该公园位于沁河河畔，全长约5.7公里，公园总面积约36公顷。4米宽健康步道贯穿整个公园，设置槐香广场、沁之源、碧波广场、激光水舞秀、水舞剧场等景点，布置雨水花园、植草沟等海绵设施，为集文化交流、生态休闲、科普示范、游憩娱乐于一体的滨河公园。项目的建成，不仅让生态沁源有了一张亮丽的名片，也让高品质生活有了可触摸的注解，人民群众的幸福油然而生。

据介绍，目前，沁河沁源县城段治理项目中的水电、绿化、广场、园路、水舞灯光秀安装等工程已基本完成，沁河公园已向民众开放，水资源数据中心已对水雨情、防洪防汛、重要河流、水源地、管网水质、水压、流量等部分数据实现实时监测分析，剩余部分自动化控制监测设备正在安装调试，预计12月中旬将全部完工。

生态治理，最根本的目的就是要让百姓享受到生态“红利”。因此，沁源县在推进沁河沁源县城段治理中，还在沿线设置了户外客厅、健身乐园等，建设了园内面积最大的广场——碧波广场，采用流线型设计元素，意为“沁河之水”，寓意沁河之水碧波荡漾、源远流长，北侧设置四座特色景观灯，夜晚呈现脉冲流水效果，寓意为“四季平安、国利民福”。在园林绿化工程方面，针对沁源有油松之乡的美誉广植油松，并配合观赏性落叶树种以及时令性花卉地被，整体打造四季有景、三季观色的优美景观。除此之外，此次选用的树种和植被具有涵养水源、防风固沙、净化空气、美化环境等生态效益。水文化、生态文化、城市文化，在这里相互交融，相映成趣，写满了“玉带绕城满目秀，诗人画境相出尘”的惬意与雅致。

让清水永续、沁河长治，护黄河安澜。如今，沁河畔，一幕幕清渠如许、花香鸟语、人与自然和谐共生的画面正在徐徐展开。

沁河沁源县城段今日新貌



沁河南环大桥



沿河文化走廊



滨河健康步道



俯瞰沁河公园



河西避险广场